

## 擎起城市脊梁 聚焦建筑风采

建筑业是淄博市国民经济的重要支柱产业和富民强市的优势产业,连续三年入选山东省建筑业强市三甲行列。近年来,淄博市建筑业在市委市政府大力扶持下,产业规模连续两年突破千亿元,去年在淄博市GDP占比达7.53%,税收收入同比增长13.41%,行业内涌现出了一批贡献突出的优秀企业家和优秀企业,他们勇于挑起时代所赋予的责任,在全行业中起着示范引领作用,创造了耀眼的成绩,是淄博市建筑业的亮丽名片。

企以才治,业以才兴,为展示淄博建筑业优秀企业和风采人物,树立行业社会形象,营造激励企业家干事创业的社会氛围,淄博市住房和城乡建设保障服务中心联合鲁中晨报推出“擎起城市脊梁 聚焦建筑风采”专栏,紧紧围绕开展高质量发展“树标对标夺标”行动,聚焦建筑行业,宣传淄博市新时代建筑业企业文化和品牌建设典型,大力弘扬企业家精神和工匠精神,厚植企业家成长土壤,提升企业家政治地位和社会荣誉感,全力推动建筑业转型发展、创新发展、高质量发展,为打造务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组群式大城市做出贡献。

# 山东淄建集团有限公司董事长夏书强 带领企业蹚出转型发展新路径

文/图 记者 王莉莉  
通讯员 徐凯 蒋静

淄建集团的前身是淄博市建筑工程公司,是与共和国同龄的老牌施工企业。二十世纪末,企业进入发展低潮期,徘徊在生死边缘。生死存亡的关键时刻,市政府一纸调令把在政府机关处于事业上升期的夏书强调到了淄博市建筑工程公司。自此,他带领淄建人深化改革,锐意进取,企业迅速从低谷走上了发展的快车道,实现了二次创业。

实现二次创业后,夏书强考虑更多的是如何带领淄建集团实现更大的飞跃。经过对国家政策的反复研究,自2010年开始,夏书强带领淄建集团走上了一条转型发展打造新动能之路。近年来,淄建集团承担了全国近三分之一的垃圾焚烧发电厂、生物质发电厂等环保项目的建设任务,我国垃圾焚烧处理行业共获得3座鲁班奖,仅淄建集团便斩获了2座,一跃成为我国环保建设领域的领军企业,发展为中国固废行业领域的工程标杆企业。企业产值、利税等主要指标连年创历史新高,同时淄建集团连续荣获了中国工程建设诚信典型企业、全国建筑业竞争力200强、全球最大250家国际承包商等一系列荣誉。

转型深耕环保建设  
打造环保建设领域名片

近年来,追寻国家的环保投资轨迹,淄建集团的足迹已经遍布华东、华中、华北、东北、华南及西北地区,除青海、西藏等少数省市或地区还没有进入外,我国的大部分省市都留下了淄建人的印迹。目前淄建集团在建垃圾焚烧发电厂90余座,建成垃圾焚烧发电厂150余座,承建的济南和宁波垃圾焚烧发电厂获得我国环保行业的鲁班奖;同时还在垃圾发电领域获得多个国优工程奖,多个项目获评全国建筑业创新技术应用示范工程,获得国家发明专利20余项,编制的《600-1050t/d生活垃圾焚烧发电项目模块化施工技术研究与应》科技创新成果填补了国内行业空白,成为我国生活垃圾焚烧处理行业的建设标准。如今,垃圾焚烧发电厂的建设已经成为淄建发展壮大的一张名片。

响应“一带一路”倡议  
迈出国门拓展市场

在抓好国内市场的同时,夏书强积极响应国家“一带一路”倡议,投身到“一带一路”的建设中。淄建集团积极开展国外施工业务,先后在越南、刚果、利比亚、西非、阿尔及利亚等国家和地区开展业务,成为我国倡导“一带一



山东淄建集团有限公司董事长夏书强

路”以来的受益者和建设者。特别是近两年来在阿尔及利亚先后承建了10000套经济适用房项目、Douera新10000套住房项目、阿尔及利亚空军16万平方米的营房建设等项目。同时,淄建集团积极探索并大力推进海外垃圾焚烧、污水处理等新兴环保项目的建设,于2019年顺利中标越南顺化垃圾焚烧发电厂,淄建集团环保建设的步伐正式走出了国门。淄建集团在自身得到发展壮大的同时,也得到了美国期刊《工程新闻纪录》的认可,入选全球最大250家国际承包商榜单,是淄博市唯一上榜建筑企业。

强化企业精细管理  
科技助推淄建新升级

近年来,夏书强紧抓淄建集团精细化管理不放松,在施工现场通过积极推行标准化、模块化、复制化、连锁式统一标准的管理模式,使淄建集团在全国各地的施工现场按照统一的标准模式进行施工,现场安全文明、工程质量和进度等全部实现了标准化、模块化、复制化、连锁式施工。同时,夏书强在淄建集团内积极推行互联网+、BIM技术在现场的应用,经过两年多的实践证明,互联网+技术在企业安全生产、技术质量、科技创新以及企业管理的各个方面,已经得到了广泛应用,对提高企业综合管理水平,扩大企业社会影响力,起到了极大的促进作用。

积极探索医养融合  
打出淄建第二张金名片

作为一名有责任心的企业家,夏书强在带领淄建集团躬耕我国环保市场的同时,又将目光聚焦到了社会关注的重点民生问题,在依托淄建医院自有资源的基础上,探索转型发展之路。自2010年开始,夏书强派集团医院骨干先后多次南下北上,考察养老新模式,最终决定了走医养结合的特色养老之路。2012年,淄建集团投资2000余万元对医院南部约6700平方米的一座办公楼进行改造,成立了养老护理中心。2018年,淄建集团又投资4000余万元在杏园路成立了第二养护院。淄建集团在医养结合上的探索,得到了各级领导的充分肯定。近年来,国家及省市区卫健委、市民政局等主要领导先后到养老中心视察,淄建养护中心先后被评为省市区三级医养结合示范单位、长护险定点机构、市级安宁疗护示范单位等。医养结合的养老产业已经成为淄建发展的第二张金名片。

现如今,淄建集团依靠成功转型走出了一条发展壮大之路,20余年的快速增长,企业规模不断刷新历史新高,前进之路将越走越宽,淄建集团正向着建设百年淄建的目标不断奋进。

## 湖田街道 校企融合坐下谈 发展按下加速键

文/图 记者 徐晓会  
通讯员 田鹏

晨报淄博3月30日讯 “我们只要坐下来谈,就有合作的机会,如果不谈,就一点机会也没有。”3月29日,“山东理工大学·湖田街道办事处校企融合交流”活动在张店区湖田街道党群服务中心正式启动,湖田街道党工委书记陈永财用朴实的语言道出了湖田寻求发展的决心。

这是今年湖田街道办与山东理工大学“校城融合”首次专项活动。经过简短座谈后,17位山东理工大学专家学者分别前往山东齐隆化工、玉黛湖景区、山东良成环保科技有限公司等企业以及湖田街道办事处相关委办,结合自身实际和企业迫切需求,开展对接交流。

山东理工大学化学化工学院教师李玉超博士作为对接齐隆化工的专家,长期致力于工业催化剂的制备及工业分离工程方面的研究工作,主持国家自然科学基金、省基金和淄博市“校城融合”项目各一项,参与国家项目7项。



3月29日,山东理工大学王博文博士(左)到淄建集团有限公司进行对接。

在对接企业现场,了解企业情况诉求后,李玉超表示,今后一定发挥自身专业知识,为企业发展提供智力支持。同时,对于自己不熟悉的领域,将联系其他专家学者给予帮助指导。

在玉黛湖景区,淄建玉黛湖生态乡村庄园有限公司董事长郝博与山东理工大学美术学院教师徐婷婷、张光远,漫步玉黛湖景区,边走边谈,围绕打造淄

博花灯品牌进行了详细交流。徐婷婷告诉记者:“我们将拿出具体的方案,依托学校课程、载体、活动等平台,增强高校创新资源对经济社会发展的驱动力,实现与企业的资源共享、优势互补、合作共赢。”

此次“校企融合”交流活动,是湖田街道与山东理工大学“校城融合”的首次专项活动,也是湖田街道“校城融合”走在全区

前列的典型写照。2019年,山东理工大学王鸣教授与山东齐创石化工程有限公司签订发展协议,双方在东部化工区共建企业,就废油再生系列项目开展战略合作,为全区和湖田街道经济发展提供了有力人才支撑。

“省委省政府、市委市政府将今年确定为‘重点工作攻坚年’,吹响了各项工作攻坚克难、狠抓落实的冲锋号。我们将以此次活动为契机,聚焦‘双招双引’‘校城融合’,与山东理工大学一道共谱校地双方深度融合、合作共赢的新篇章,助推湖田高质量发展跑出‘加速度’!”湖田街道党工委书记陈永财满怀信心地表示。



扫描“掌握鲁中”APP  
二维码看更多内容

## 车辆涉嫌超载被查 车主远程关停货车 交警识破暗藏机关

通讯员 杨丽 毕文卿  
记者 贾亮 报道

晨报讯 为进一步加强重型货车及高污染车辆管理,减少机动车尾气排放污染,切实保障广大市民出行安全,张店交警大队加大执法力度,协力打赢“蓝天保卫战”。

3月27日下午1时许,张店交警在原山大道与新村路路口对过往车辆进行检查,发现几辆大货车有超载嫌疑,在民警带领货车前往称重点的途中,其中鲁Q9\*\*\*U和鲁Q7\*\*\*E两辆大货车突然熄火,停止不前。民警对车辆仔细检查后发现,这两辆车同属一家公司,车身上装有远程控制装置,货车司机与其公司老板取得联系后,老板通过后台远程控制,使得车辆无法正常启动行驶,妄图阻碍车辆过磅称重。发现这一情况后,民警立即联系技术人员,对车辆进行故障排除,最终,涉嫌超载车辆被带至称重点。经过磅称重,车号为鲁Q9\*\*\*U的大货车超载156%,车号为鲁Q7\*\*\*E的大货车超载159%,民警依法对车辆进行暂扣。